



柳辉调试二次供水泵房设备。



傅健维修水厂阀门执行器。



李达查看电站机组设备的实时运行信息。

今天是第三十届“世界水日”，3月22日-28日是第三十五届“中国水周”。这两天，记者走进了宁波市水务环境集团，深入一线岗位，零距离接触“宁波好水”的背后那一群不畏寒暑、翻山越岭的水务人。

从“源头水”到千家万户的“龙头水” 聆听“宁波好水” 背后的水务人故事

A 寂静深山中的“守坝人”

距宁波市约50公里，在海曙区章水镇杜岙的深山中，周公宅水库像一颗璀璨的明珠，镶嵌在一座雄伟的半圆形拱坝之中，其优质原水正源源不断流入下游自来水厂，这些原水经处理后将直供中心城区。

汨汨清泉流入万家，离不开市水务环境集团全方位筑牢水源地安全线。周公宅水库电站集控运行值长李达和他的同事们，每天都默默坚守在岗位上，为甬城市民做好供水用电保障工作。

“水库电站的工作是三班倒，不分节假日，不分昼夜。”一年365天，李达和同事们轮流值守，每天他们都要走遍水库电站区域的每个角落，查看电站机组设备的实时运行信息，记录分析各项运行数据，碰到问题就现场解决，保障发电设备运行在最佳工况；还要确保数据线路畅通，各项数据、负荷状态实时接入智慧水库系统，协同水库一体化管理。

作为值长，24小时待命处理突发情况是李达的职责。“冬季巡查很不容易，

一遇上阴雨天气，处处都是冰冻，最艰难的就是室外巡查。”李达和同事们在冬天仍坚持每天巡检室外电力设备，冒着严寒做好柴油机、水箱水管等防冻工作。

“每年春节都这样，水库和电站每天都需要有人去管理和检查，没什么特别的。”说起春节期间值守岗位，李达早已习以为常。“今年除夕那天，我们电站有三个人值守，水库值班留守了两人，加上门卫、司机，大家还一起吃了顿‘年夜饭’。”

不止是李达。深山里的水务人，24小时轮值是常态。过年如此，遇上了台汛期，十天半个月泡在单位，水务人也是毫无怨言。

今年，是李达来到周公宅水库工作的第十个年头。他已从技术“小白”成长为水电站“老专家”。为更好地加强电站管理，适应电站的发展趋势，他潜心探索，着手电站技改项目，修编水库电站管理制度、优化电站巡检路线等。

B 用脚步丈量水厂每一寸土地

桃源水厂是全国最大规模的浸没式超滤膜水厂，也是宁波目前最年轻的一座自来水厂。从开工建设到投产运行，在这背后是一群水务人的辛勤付出。傅健就是其中一员。

每天早上6点，傅健就从家里出发，乘坐班车到达水厂后，立即在厂区做巡检。每天的步数平均2万步以上，在他的朋友圈里名列前茅。

一支笔、一本图纸、一个对讲机……在水厂建设期间，傅健就深入尘土飞扬的工地，用自己的双脚丈量着脚下各种管路，方便日后快速检查维修。

回想起验收桃源水厂清水池时的场景，傅健对记者说：“我来回走上好几遍才能放心。”那次他带着施工员爬下6米多深的池底，依靠手电筒反复检查池内是否有残留的建筑垃圾。历经2个多小时，走遍了15000平方米清水池池底的角角落落，清理出一麻

袋建筑垃圾后，傅健悬着的心才放了下来。

水厂运营不久，便经受了强台风“烟花”的严峻考验。傅健和同事们“白加黑”提前对重点制水设施、泵房设备进行加固，落实排水沟疏通及挡水加高等工作全面检查，并确保应急物资充足到位。抗台的几天里，傅健身上的工作服几乎没有干过，湿漉漉的早已分不清是汗水还是雨水。

经常听到同事的打趣：“你怎么每天都有那么多精力工作学习。”傅健笑着说：“已经习惯了，活到老学到老嘛。”作为热爱学习的年轻人，他经常泡在档案室，一待就是大半天，查看图纸、翻阅资料，努力学习新工艺、新技术、新设备，掌握设备性能和维护方法。“只有全身心投入，才能把工作做好”，这是傅健的座右铭，在他炯炯有神的眼睛中我们看到了对于专业的熟悉和热爱。

C 守好供水安全“最后一米”

早上8点不到，当许多人还在拥挤的早高峰路上时，二次供水分公司的柳辉早早地来到单位。整理完工单，换好工作服，带上抢修工具，开始了一天的奔波。

“师傅，我们从小区西门进去方便一点。”2014年，柳辉一毕业就来到市水务环境集团二次供水分公司，8年的一线工作，他总会细心地记下小区泵房各种信息。他告诉记者，“刚进单位那会儿，我们管理的泵房总共不过363个，随着城市的不断发展，现在要负责海曙、江北、鄞州、镇海、北仑和宁波国家高新区里的1100多个二次供水设备。数量多，分布广，后期维护难度大。有一次刚解决完春晓的一处问题，马上又收到了慈城的维修工单。”

“高区的这台泵压力上不到设定值，你听，声音也比旁边的要尖一点。”开阀、切换、停泵，柳辉熟练地操作着设备，机械专业出身的他对各种设备充满了兴趣。“刚进单位的时候我以为只要负责阀门和水泵这些机械部件就够了，但其实我们的工作就像‘大杂烩’，不同厂家不同型号的所有设备都得会、都得精。”经过一番检查，柳辉仔细调整了电机内松动的部件，设备恢复正常运转。

回单位简单吃过中饭，还来不及坐下休息，柳辉又出发为上半年的二次供水泵房水箱清洗做准备。从统计水箱数量、制定清洗计划到现场作业的全过程，柳辉都亲力亲为，不敢有半点懈怠。“我们会在水箱清洗后及时取样跟踪水质，确保水箱水质达标才可以恢复供水。”

“供水工作的每个细节都跟市民生活息息相关。”无论是夜晚凌晨还是假日周末，无论是高温酷暑还是寒潮冰冻，只要百姓需要，他都冲在第一线。2021年受强台风“烟花”袭击影响，洞桥镇高速和道路被封，而此时该镇的二次供水泵房积水快速上升！柳辉直接蹲坐在铲车前斗，逆行挺进灾区抢修，越深入灾区积水越深，分不清哪里是河、哪里是路，只能依稀靠电线杆和行道树辨认前进方向。抵达小区后，泵房积水直逼控制柜。他当机立断，众人合力将设备转移到二楼临时避灾点，用硬核力量保障居民用水。

记者 边城雨
通讯员 杨梓艺 卢海丁 林涵 林振宇